

отношусь к вопросу о том, сможет ли Россия в скором времени подняться (*to rally*), но я далек от того, чтобы рассматривать дело так скептически, как это, кажется, имеет место в меморандуме. Но здесь я снова касаюсь больного места — отсутствия единого и ясного плана союзников и Соединенных Штатов по вопросу о России.

Заявление от 3 августа обеспечивает русскому народу большую и щедрую помощь; России даются три обещания: а) поддержку в организации самообороны, б) поддержку в восстановлении ее собственного правительства и в) предлагаются очень подробный план экономической и юридической комиссий. Меморандум отменяет эти экономические и человеколюбивые планы. Из краткого высказывания в меморандуме можно сделать вывод, что теперь отказывается в помощи в деле организации самообороны и в Сибири. Такое радикальное суждение делаю не я, но противник его непременно сделает. Я одобряю критическое отношение к некоторым фантастическим обещаниям организовать в ближайшее время великую русскую армию; и все же я сам считаю, что в течение нескольких месяцев могла бы быть организована достаточно большая русская армия — во всяком случае в этом направлении должна быть сделана попытка. Как я это понимаю, такая попытка, сделанная по меньшей мере в Сибири, не будет противоречить меморандуму.

Я надеюсь, что этот меморандум не будет опубликован; но, как я просил, его нужно было бы направить генералу Жанену. Я посыпаю ему эти замечания и прошу, чтобы он все свое внимание обратил на предлагаемый план отхода через Урал. Мне кажется, что это, одновременно с ограничением мурманских и архангельских операций, а также предоставление России (собственно) самой себе, является важнейшими пунктами меморандума.

Т. Г. Масарик

*Foreign Relations of the United States,
Lansing Papers 1914—1920. Washington.
1933—1947, II, p. 388—391.*

Перевод с английского.

¹ 23 сентября 1918 г. посол США в Японии Р. Моррис в телеграмме на имя государственного секретаря США Р. Лансинга предложил Госдепартаменту поддержать план немедленного продвижения союзных, в том числе и американских, войск с Дальнего Востока в Европейскую Россию, используя военные успехи чехословацкого корпуса. Лансинг не поддержал этот явно авантюристический план, не учитывавший реальных сил и возможностей экспедиционных сил союзников, высадившихся в начале августа во Владивостоке. Ответ Лансинга Моррису 27 сентября 1918 г. в виде специального меморандума был послан всем союзным правительствам, а также Т. Г. Масарику.

148

Статья газеты «Прутопник свободы» о революционных задачах, стоящих перед словацкими крестьянами и рабочими

Москва

11 октября 1918 г.

Словакия уже встает,
сбрасывает оковы...
А мы говорим:
Уже пролетариат встает,
Оковы ломает.

Товарищи крестьяне, рабочие, оглянитесь вокруг себя и взглядитесь ближе в лицо событий, которые в настоящее время происходят во всем мире. Вы увидите, что совершается что-то невиданное и неслыханное, даже история не знает ничего подобного. Все, что есть угнетенного, бесправного, заявляет о своих правах.

Восстал пролетариат, крестьянская беднота, закованная в рабские оковы, которых веками и тысячелетиями держали в темноте. Они могучим голосом кричат молоху капитала: хватит нам жить в нищете и страданиях, хватит проливать нашу кровь, дальше мы не пойдем ни шагу.

Этот голос раздавался в Октябрьской революции русского пролетариата, и он звучит до сих пор. И звучит не зря. Он находит отзвук всюду, где бьется хотя бы одно пролетарское сердце.

Так, мы видим, что за русским крестьянином, русским рабочим подымает уже свою крепкую мозолистую руку болгарский брат, чтобы раз навсегда покончить с той несправедливостью, которая господствует в мире.

Но не только в маленькой Болгарии, но и в железной империи кровавого Вильгельма срываются железные оковы и народ, измученныйвойной, подымает свой голос за свободу и равноправие, за немедленный и прочный мир.

Об Австро-Венгрии мы уже не говорим. Здесь каждый день тут и там возникают бури как в небольших, так и в крупных городах, и вся она похожа на гору, с которой каждое мгновение может низвергнуться лавина и затопить всю монархию Карла.

Да, наконец-то пробьет последний час кровопийцам, сосущим человеческую кровь. Недалеко то время, когда мы сможем свести счеты с этими гиенами. Но уже сейчас готовьтесь, братья, к действиям ради братства народов, ради социализма, за свободного человека! Словацкий рабочий или крестьянин не должен ждать, пока кто-то другой завоюет ему хорошую жизнь, а он придет на готовое. Нет! Каждый из вас, разбросанных по всей России, должен трудиться и помогать русскому пролетариату в его тяжелой и упорной работе как может и там, где может.

Прежде всего вас, сознательных, ждет дома особенно тяжелая задача. Вы будете теми «ударными батальонами» среди наших крестьян-бедняков и рабочих, которые должны будут уничтожить духовную темноту и порабощение, в которые ввергнут наш несчастный народ.

Поэтому вы должны учиться у русских братьев, а это вы сможете сделать только тогда, когда будете работать вместе с ними и помочь им.

Оковы сбрасываются, цепи звенят, а гиена империализма и капитализма затянула свою последнюю песню. Так должно было быть и не иначе. Темнота должна пасть, должен прийти свет, который будет ярко светить каждому!

Не должно быть ни господина, ни слуги, а только равный с равными, и это будет свободный человек в свободном мире!

«Průkopník svobody», Moskva, 11. října
1918, č. 19.
Перевод со словацкого.